

沃野阡陌谱新篇 稳中求创促振兴

——市农业农村局2023年亮点工作综述

□本报记者 李凯

习近平总书记在江西考察时曾指出,要坚持农业农村优先发展,加快农业农村现代化建设步伐,牢牢守住粮食安全底线,推进农业产业化,推动农村一二三产业融合发展,全面推进乡村振兴。

2023年,市农业农村局在市委、市政府的坚强领导下,坚持以新时代高质量发展示范城市建设为引领,抓重点、强调度、谋实效,全面推进乡村振兴,加快建设农业强市,实现农业产业化,推动农村一二三产业融合发展,全面推进乡村振兴。

乡村振兴战略实绩考核位居全省第三,创建国家级试点示范8项,“三农”工作实现了新突破。

突破离不开创新,过去这一年,我市农业农村部门是如何创新发力,推动各项工作高质量发展的呢?今天为您解答……

提升粮食产能 加快种业振兴

“经过测产,咱们的现代959和现玉534两个玉米品种,亩产再创新高……”2023年9月,省农业农村厅组织专家测产组,对我市淇滨区钜桥镇刘寨村百亩方进行了实打测产,两个玉米品种亩产分别为1171.4公斤、1160.9公斤,我市玉米亩产正在稳步迈向“吨”时代。

此次测产,作为我市创新工作模式的举措之一,成功激发了农业合作社、家庭农场、种植大户等经营主体融入高产竞赛的积极性。

除此之外,我市创新技术模式,集中推广“一密、一滴、一控、一喷、一晚”5个1”技术模式,实现秋粮生产的稳步提升,加上夏粮丰产丰收,2023年我市顺利完成了全年的粮食生产任务。

粮食稳产,离不开数字赋能,而说起农业现代化水平,我们在豫北乃至全省都走在前列,这也是创新管理的模式之

一,农业灾害监测预警系统、北斗导航辅助驾驶和智能监控等一系列现代化技术手段的运用,不断提升我市粮食生产数字化、智能化管理水平。

种子是粮食的根本,我市为加快推进种业振兴,搭建种业产业链,扶优扶强种业企业,提升种业创新能力,积极开展联合攻关。

2023年,我市共通过审定农作物品种12个,其中小麦4个、玉米8个;浚县被认定为省级制种大县和2023年内羊大县培育县,鑫林牧业被确定为省级羊核心育种场,精旺公司、中鹤牧业高分通过国家核心育种场复审验收。同时,我市“高产多抗宜机收玉米种质资源创新和新品选育与应用”良种联合攻关项目成效显著;谊发公司“生猪种质创新及新品种培育”良种联合攻关项目进展顺利,“豫农黑猪”新品种已选育到7世代。



淇滨区钜桥镇刘寨村

聚焦宜居宜业 建设和美乡村

乡村是农民生活的重要载体,建设宜居宜业和美乡村,更是各级农业农村部门一贯遵循的工作准则。

2023年,我市14个乡村建设行动专班分别制定了专项方案和年度工作要点,通过建台账、抓观摩、强调度,全市2023年乡村建设完成投资56.65亿元,同比增长34.1%。

同时,我市在全省创新采用政府和社会资本合作(PPP)运营模式,实施总投资12.7亿元涉及130个村的乡村振兴PPP项目,目前已完工83个村、完成投资7.5亿元。

这一年,浚县、淇县均成功入选全省首批乡村建设示范县创建单位,鹤山区入选全国首批“五好两宜”和美乡村试点,我市和美乡村建设水平进一步提升。

说起和美乡村建设,必然离不开农村人居环境整治的阶段性成效,我市创新开展“354”工作法,制定了15项重点任务74

项整治标准,全市生活垃圾无害化处理率达到100%,无害化卫生厕所普及率达到86.9%,整治成效得到省厅认可。

2023年8月30日,全省乡村建设暨农村人居环境整治提升现场会在我市召开,向全省其他兄弟市展示了鹤壁乡村蝶变的成果。

为进一步提升村民的幸福感,我市还加大数字乡村建设,通过围绕省市数字乡村和农业农村大数据平台试点建设,搭建了集数据采集、系统汇聚、数据分析、应用集成等功能为一体的全市农业农村大数据平台,创新打造了“鹤农通”“鹤农服”“鹤农码”“鹤农”系列数字化应用品牌。付出终有回报,我市在全国县域农业农村信息化综合评价中,连续4年全省第一;市农业农村发展服务中心被中国农科院确定为智慧农业示范基地。

一幅具有鹤壁特色的“富春山居图”正在徐徐展开……

本稿配图由市农业农村局提供



山城区石林镇中石林村实现粪污无害化处理



我市深入开展机收减损降耗



市农业农村局开展增殖放流活动



驻村第一书记直播带货帮助农户销售农产品

培育新型主体 发展现代农业

职业技能证书”。

值得一提的是,我市代表队选手梁新枝、张道江在全省高素质农民创业创新决赛中荣获二等奖和优秀奖。

随着群众生活质量提升,大家对于绿色食品的需求越来越高,我市也因地制宜出台了《绿色食品产业集群培育行动计划》《支持涉农企业十条政策措施》等惠企文件,完善政策体系,积极落实企业奖励资金,着力培育绿色食品集群。

为了助推企业发展,我市通过建立“企业服务管家”工作机制,举行农业领域银企对接会、绿色食品产业产销对接会等,达成贷款意向1414家;

——成功申报全国农民合作社典型案例1个、全国家庭农场典型案例1个。

同时,我市突出科技运用和“农资保姆”推广,采取“农资+服务”“科技+服务”“互联网+服务”等方式,推动各类涉农组织与农业服务融合发展,持续增强农业社会化服务效能。

——全市现有各类农业生产社会化服务组织共1427家,服务小农户15万户,服务面积268万亩次,涉及农户亩均增收约200元。

——2023年10月,浚县代表河南在全国农服进万家系列活动上进行典型发言,案例被农业农村部在全国推介。

为强力推进农业农村领域“人人持证、技能河南”建设,我市依托高素质农民培育计划,大力开展农业从业者技能培训,对合格者颁发相应职业技能等级的“河南省农业局党组书记、局长黄舒军说。

汇聚优势资源 共享经济繁荣

——2023年市商务局亮点工作综述

□本报记者 李凯

新时代,新征程。2023年,市商务局扎实开展“开放招商提质突破年”活动,着力稳外贸、稳外资、促消费、扩流通,全市商务运行工作稳中向好。

这一年,我市被确定为2023年全国供应链创新与应用示范城市、河南省城乡高效配送示范城市;鹤壁电子信息国际合作产业园入选首批省级国际合作园区;鹤壁经济技术开发区在

“国考”中居第62位,连续两年列入全国百强。

这一年,我市第九期“签约一批”综合考评居全省第三,货物贸易进出口增幅位居全省第一,新设外资企业同比增长21%,引进省外

金增幅位居全省第三。在2023年度全省商务工作会议上,市商务局被表彰为2023年度全省商务工作先进单位,对外贸易先进单位、招商引资先进单位……

招商引资跑出加速度

招商引资、扩大开放是加快经济社会发展的重要手段。2023年,市商务局以“开放招商提质突破年”为抓手,着力招龙头、引链条、育生态,探索形成了“营商环境+产业生态+招商体系”“三位一体”招商模式,大项目、好项目纷至沓来,招商引资实现量质齐升。

其间,我市滚动实施“三个一批”重大项目建设,创新开展招商引资“五比五拼”行动,通过比洽谈、比聚焦、比签约质量、比开工投产、比体量、比链条、比生态,比出了招商好态势,拼出了招商新成效。全年共举办中国·鹤壁信息技术自主创新高峰论坛、樱花文化节

项目集中签约等重大经贸活动10场,全市外出拜访2352批次,接待来客客商3964批次。

2023年,我市聚焦重点产业、重点区域、重点企业,用好链式招商、驻地招商、基金招商、智慧招商、节会招商五种招商方式,精准开展招商活动。全市新签约项目322个、新落地项目211个,龙宇聚甲醛、天章卫星智造基地等一批招商项目投产。

如今的鹤壁,“一煤独大”已然成为过去,信创产业和卫星互联网产业实现从无到有,“四优三新”主导产业势头正劲,开放招商已然成为我市经济实现弯道超车、换道领跑的强劲动力。



我市在2023全省商务工作会议上受到表彰

扩大消费增添新动能

定好闹钟,准时上线抢消费券,成为2023年鹤壁老百姓最新的生活习惯之一。

随着消费升级的大潮不断推进,消费市场正在变得越来越多样化。为了满足不同消费者群体的需求,我市不断创新消费场景,挖掘市场潜力,优化消费环境,提高服务质量。

2023年,我市成功举办了“约惠春季爱满鹤城·鹤壁市2023年新春消费促进季”“樱飞鹤舞·惠享时光”浪漫樱花季消费促进活动、夏日消费季、中秋国庆促消费等活动,有效激发和释放全市人民的消费潜力。

内需是经济发展的基本动力,扩大消费是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求,我市坚持“政策+活动+载体”三轮驱动,不断繁荣消费市场。

谈及2023年的促消费工作,我市有很多可圈可点之处:

——实施“消费提振年”活动,筹措各类资金7000万元,开展浪漫樱花季消费促

进、中秋国庆消费季等促消费活动80余场,直接拉动消费12亿元;

——在浚县举办2023全国农产品产销对接助力乡村振兴活动(河南),签约6个项目,总金额5.37亿元;

——重点打造浚县古城、朝歌老街、樱花里休闲商业街等一批夜经济商圈,推出朝歌夜宴、夜游古城等夜经济活动,夜间消费持续升温。

诸多举措,激发了消费者的消费潜力,我市促消费、县域商业体系建设成效,更是被央视新闻联播《破浪前行高质量发展迈出坚实步伐》栏目报道。

2024年,我市将以“消费促进年”为主线,持续发放各类消费补贴,扎实开展各类促消费活动,推动再生资源回收体系建设,鼓励汽车、家电等传统消费品、耐用消费品以旧换新,大力发展首店经济,即时零售、直播电商等新业态,打造更多符合年轻人消费喜好的新场景,加快推动消费市场繁荣。

外资外贸稳住基本盘

开放是一座城市繁荣发展的法宝,而外资外贸作为对外开放的前沿阵地,更是深化互利合作的重要纽带。

过去这一年,商务部门有针对性地稳存量、促增量,以开放的心态开拓国际市场,加强对外交流合作,不断推动贸易投资自由化、便利化,吸引更多外商投资注入我市,为经济发展注入新动能。

2023年,我市坚持以稳促进、以进固稳,市委、市政府主要负责同志率团赴欧洲、香港等地开展经贸招商活动,举办产业合作对接会,开展近20场考察对接活动,签约数十个合作项目,达成10余个合作意向。

为进一步拓展对外经贸合作空

间,我市还组团参加了中国河南国际投洽会、进博会等16场经贸交流活动,德中交流协会、泰中东盟经贸促进会、德国莱尼公司等境外机构多次回访鹤壁,签订战略合作协议。

省、市先后出台《河南省商务厅关于利用外资增量提质行动方案》《鹤壁市利用外资增量提质行动方案》《鹤壁市推动外贸高质量发展三年行动计划(2023年—2025年)》等一系列稳外贸、稳外资政策,市场主体活力得到激发。为深化企业服务,我市先后为天伦燃气、新拓洋等30家外贸企业争取到省级外贸资金568万元,同时深化“金融+商务”合作模式,商务部门协调工商银行为外贸企业发放首批贷款3亿元。

为逐步拓展对外经贸合作空



我市举办2023全国农产品产销对接助力乡村振兴活动(河南)

试点示范展现影响力

“我要办身份证件,是不是用这台机器就能拍照、提交资料了?”在市商务局在市委、市政府的坚强领导下,着力提升招商引资资质效率,积极承接产业转移,持续加强区域联动发展,为我市经济发展助力。

踔厉奋发,笃行不怠。市商务局在市委、市政府的坚强领导下,着力提升招商引资资质效率,积极承接产业转移,持续加强区域联动发展,为我市经济发展助力。

在市商务局局党组书记、局长黄舒军说。

通过制定龙头企业梯次培育计划,我市明确了人元生物等10家重点培育农产品加工企业。同时在打造平台载体方面,淇县入选全国农业现代化示范区,淇县被认定为全省第二批省级现代农业产业园,山城区石林镇被农业农村部认定为国家级农业产业强镇,鹤山区鹤壁集镇成为省级农业产业强镇,成功申报省级农业产业化联合体3家。

通过制定龙头企业梯次培育计划,我市明确了人元生物等10家重点培育农产品加工企业。同时在打造平台载体方面,淇县入选全国农业现代化示范区,淇县被认定为全省第二批省级现代农业产业园,山城区石林镇被农业农村部认定为国家级农业产业强镇,鹤山区鹤壁集镇成为省级农业产业强镇,成功申报省级农业产业化联合体3家。

“2024年,市商务局将锚定加快建设农业强市这一目标,坚持以和美乡村计划‘1060’工程为引领,实施重要农产品供给保障3大工程,开展乡村产业兴旺5项行动,强化农业5个基础,聚力农业增效、农村增美、农民增收,推动‘三农’工作再上新台阶。”市商务局党组书记、局长黄舒军说。

本稿配图由市商务局提供